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Artiklina avaldatud teadustöö käsitleb kroonilise soolehaiguse tsöliaakia korral esinevaid spetsiifilisi autoimmuunreaktsioone ja nende mõju märklaud-antigeenide bioloogilistele funktsioonidele. 

Tsöliaakia vallandub päriliku eelsoodumusega isikutel teraviljavalkude (nisu, rukis, oder) toimel. Haiguse korral tekivad immuunreaktsioonid teraviljavalkude ja organismi enda valgu transglutaminaas 2 (TG2) vastu, mis viivad peensoole limaskesta kahjustuse tekkeni. TG2 vastased IgA antikehad (anti-TG2 IgA) on haigusele tundlikuks seroloogiliseks markeriks, kuid autoantikehade toimemehhanismid ning roll haiguse patogeneesis pole sugugi selged. TG2 on mitmekesiste funktsioonidega valk, mis omab transamideerivat aktiivsust ning seondub mitmete teiste valkudega, osaledes protsessides nagu rakkude apoptoos, endotsütoos, adhesioon ja ekstratsellulaarse maatriksi kujunemine.

Uurimistöö eesmärgiks oli uurida tsöliaakiahaigete anti-TG2 antikehade mõju TG2 adhesioonifunktsioonile. Selleks uuriti esmalt tsöliaakiahaigete seerumi ja seerumist puhastatud anti-TG2 antikehade mõju TG2 seondumisele hepariini ja heparaansulfaadi (HS) jääkidega ning seejärel selgitati antikehade mõju sooleepiteeli rakkude (Caco-2) kinnitumisele fibronektiini ja TG2 kaetud pinnale.
Tulemusena leidsime, et tsöliaakiahaigete anti-TG2 antikehad inhibeerivad TG2 seondumist hepariini ja HS jääkidega. HS ahelatega rakupinna proteoglükaanid on oluliseks TG2 seondumispartneriks rakkude adhesioonil. Tegime kindlaks, et fibronektiini ja TG2-ga kaetud pinna töötlemisel tsöliaakiahaigete anti-TG2 antikehadega vähenes oluliselt sooleepiteeli rakkude kinnitumine. Antikehade efekt rakkude adhesioonile oli sõltuv antikehade kontsentratsioonist, kuid ei olnud seotud TG2 transamideeriva aktiivsuse inhibitsiooniga.
Meie poolt kirjeldatud autoantikehade toimemehhanism võib olla oluline tsöliaakia korral esineva peensoolekahjustuse tekkel ning see vajab edasisi uuringuid. Kuna TG2 peetakse oluliseks ravimmärklauaks tsöliaakia, mitmete krooniliste närvihaiguste ja kasvajate korral, võivad saadud teadmised autoantikehade mõjust olla abiks TG2 vastaste terapeutiliste antikehade väljaarendamisel.
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